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Morfologia e Fisiologia do Aparelho Reprodutor Masculino

Solugdes:
1. Observe atentamente as seguintes figuras onde se encontra representado o sistema reprodutor masculino:

1.1,

1 - Pénis

2 - Uretra

3 - Canal Deferente
4 - Vesicula Seminal
5 - Préstata

6 - Glandula de Cowper

w

7 - Escroto
8 - Testiculo
9 - Epididime

1.2. A

1.3, 8-9-3-2

~N 0 O N =

1.4,
I.2 II.5 IIL.S IV.8

15. ¢
1.1, Legende a figura. e
1-¢C
1.2. Selecione a alternativa que classifica corretamente as afirmagoes (1, 2 e 3), relativas a figura. z2-o
3-4
4-6
1. 4 e 5 contribuem com a produgdio de células na constitui¢do do esperma. 5-¢
2. O processo de diferenciagdio dos espermatozoides ocorre em 9. 6-F
7-8
3. Em 4 sdo segregadas substdncias com valor nutritivo. B-k
9-1
10-H
(A) Apenas a afirmagdo 3. € verdadeira, -7

(B) Apenas as afirmagdes 1. e 2. Sdo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmagdes 2 e 3 sdo verdadeiras.

(D) Todas as afirmagdes sdo falsas.

1.3. Indique os nimeros que representam, por ordem, os érgdos por onde circulam os espermatozoides, desde o
local da sua formagde até ac momento de ejaculagdo.

1.4, Estabeleca as correspondéncias possiveis entre as afirmagdes e os niimeros da legenda que representam os
6rgdos.

L Local de condugdo de esperma e de urina.

II.  Local de produgtio de substdncias que integrardo o sémen e fardo baixar o pH, do mesmo.
III. Local onde ocorre a maturagdo final dos espermatozoides e o seu armazenamento.

IV. Local onde se encontram as células de Sertoli

1.5. A préstata segrega diretamente no(a) , alimentando os

(A) glicose (..) canal deferente (...) espermatidios.
(B) glicose (..) uretra (...) espermatozoides.
(€) citrato (...) uretra(..) espermatozoides.

(D) citrato (..) canal deferente (...) espermatidios.
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1.6. Para cada uma das afirmagGes seguintes faga corresponder um termo da chave

Afirmagdes
1. Gdnadas masculinas.
2. Local de diferenciagdo de espermatogénias em espermatozoides.
3. Canais onde decorre a maturagdo final dos espermatozoides. Chave
4. Extremidade do pénis. A. Epididimos
B. Uretra
5. Canais que conduzem o esperma até d uretra.
C. Testiculos
6. Tecido que recobre a extremidade do pénis. D. Tdbulos Seminiferos
. . . E. Canais Deferentes
7. Canal que serve simultaneamente o sistema reprodutor e o sistema
urindrio. F.  Prepicio
6. Glande
8. Bolsa que contém as génadas masculinas. 3
H. Prostata
9. Estrutura anexa produtora de um fluido nutritivo para os I. Vesicula Seminal
espermatozoides 7. Glandula de Cowper
10. Glandula produtora de um liquido que confere protegdo aos K. Escroto
espermatozoides contra a acidez do trato vaginal feminina.
11, Glandulas que segregam um liquido que lubrifica a glande e
neutraliza a acidez da uretra.

Bio
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Espermatogénese

. . Solugtes:
2. Observe atentamente a seguinte figura:

2.1. Espermatogénese
2.2. Tibulos Seminiferos
2.3. A partir da puberdade
2.4, Testiculos

2.5,

1 - Célula Intersticial ou
Célula de Leydig

2 - Célula de Sertoli

3 - Espermatogénia

4 - Espermatécito I

5 - Espermatdcito IT

6 - Espermatidio

w s 0 0 N

w‘m \ 3 1 \ rc) *, . Iy 7 - Espermatozoide
: ' ' - 26.E
27.¢
28.1

200 espermatécitos Ix 2 x 2 =

= 800 espermatozoides

28.2.

200 espermatidios =
2.1. Identifique o processo representado na figura. * 200 espermatozokdes

29.BeE
2.2. Localize o processo representado na figura.
3.1.

. . P -b2Z- “A4 -
2.3. Refira o periodo da vida em que o processo se verifica. PhEmesmas-g

3.2.8
2.4. Identifique o drgdio onde ocorre o referido processo.
3.3.D
2.5. Legende a figura. 34.4
351
2.6. Selecione a alternativa que permite obter uma afirmagdo correta. Auxilic na movimentagdo do
espermatozoide no inferior do
Na espermotogénese verifica-se ... sistema reprodutor feminine em

direcdio as trompas de Faldpio.

(A) perda de citoplasma, formagdo do acrossema e do flagelo, alongamento da cabega. 152

(B) crescimento, meiose, perda de citoplasma e formagdo do flagelo. As mitocéndrias sdo, como para
todas as células eucaridticas,

(€C) mitoses sucessivas, meiose, formagdo do flagelo e do acrossoma.

importantes para a producdo de

(D) diferenciagdo, redugdo do nimero de cromossomas, formagdo do flagelo e do acrossoma. energia através da respiragdo
Lo R . ) R celular. O espermatozoide como
(E) multiplicagdo, crescimento, meiose e diferenciagdo. . .
é uma célula provida de
movimenta tem altos gastos
N N . s ~ energéticos, elo ue &
2.7. Selecione a alternativa que permite obter uma afirmagdo correta. ¢ ! !
fundamental que haja uma
As espermatogdhias, que se localizam ha periferia do tibulo seminifero... producic continua de energia.
o, Lo . . 3.6. 6-C-D-F-A-B-H-E
(A) sdo células diploides que se dividem por meiose.
~ s . . . . . 3.7.A.F B.F
(B) sdo células diploides que se diferenciam em espermatozoides.
(€) sdo células diploides que se dividem por mitose.

(D) produzem testosterona.

2.8. Considere uma espermatogénese normal, onde todas as células sobrevivem.
Calcule o nimero de espermatozoides que resultam de:

2.8.1.Duzentos espermatécitos I.
2.8.2.Duzentos espermatidios.
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2.9. Selecione, de entre a lista seguinte, as letras correspondentes ds células que sdo haploides.

(A) Células de Sertoli
(B) Espermatidios

(C) Espermatogénias
(D) Células Intersticiais

(E) Espermatozoides

3. Observe atentamente a seguinte figura que representa uma secgdo do fibulo seminifero, evidenciando a
espermatogénese e as alteragdes cromossémicas que ocorrem ao longo deste processo (estdo representados
apenas dois pares de cromossomas).

Espermatozdide

3.1. Os espermatozoides formam-se a partir de células situadas na periferia do tubo seminifero, no decurso de 4
etapas.
Estabelega as correspondéncias possiveis entre as etapas constantes da Coluna I e os acontecimentos que
ocorrem durante cada uma das etapas e que constam da Coluna IT.

Coluna I Coluna IT
1. Multiplicagdo A. Conclusdio da divisdo meiética, seguida de citocinese.
2. Crescimento B. Eliminagdo da maioria do citoplasma; formagdo de uma cauda;
3. Maturagio reorganizagdo dos organites citoplasmdticos.

. _— C. Armazenamento de pequena quantidade de substdncias de reserva
4. Diferenciacdo .

no citoplasma.
D. Divisdo dos nicleos das células por mitose, seguida de citocinese.
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3.2. Selecione a alternativa que permite preencher os espagos, de modo a obter uma afirmagdo correta.

A célula assinalada com o ndmero IIT € um e forma-se durante a fase de

(A) espermatdcito IT [...] maturagio
(B) espermatidio [...] maturagio
(€) espermatécito IT [...] multiplicagao

(D) espermatidio [...] multiplicagdo

3.3. Selecione a alternativa que permite preencher os espagos, de modo a obter uma afirmagéo correta.

Durante a fase de maturagdo ocorre a , ficando os com cromossomas.

(A) 2° divisdo meidtica (...) espermatdcitos (..) 23
(B) 27 divisdo meiética (..) espermatdcitos IT (..) 46
(C) 1° divisdo meidtica (...) espermatécitos I (..) 46

(D) 1° divisdo meidtica (...) espermatécitos IT (..) 23

3.4, Selecione a alternativa que classifica corretamente as afirmagaes (1, 2 e 3), relativas a figura.

1. A célula assinalada com o nimero I tem 100% de probabilidade de ter um cromossoma Y.
2. A célula assinalada com o ndmero IT tem 50% de probabilidade de ter um cromossoma X.

3. A célula assinalada com o ndmero IIT tem 100% de probabilidade de ter um cromossoma V.

(A) 1. e 2. sdoverdadeiras; 3. é falsa.
(B) 1.éverdadeira; 2. e 3. sdo falsas.
(€) 3.éverdadeira; 1. e 2. sdo falsas.

(D) 2.e 3. sdo verdadeiras; 1. é falsa.

3.5. Relativamente aos espermatozoides esquematizados na figura:

3.5.1. Refira a importdncia do flagelo do espermatozoide ha reprodugdo.

3.5.2. Indigue a importancia das mitocdndrias para os espermatozoides.

3.6. Reconstitua a sequéncia temporal de acontecimentos relativos a espermatogénese, colocando por ordem as
seguintes lestras:

Formagdo de células haploides - espermatécitos II.

Células haploides sujeitas a segunda divisdo da meiose.

Aumento do volume celular e formagdo de espermatécitos I.

Células diploides sdo sujeitas a primeira divisdo da meiose.

Diferenciagdo celular em espermatozoides.

Ocorréncia de crossing-over e migragdo aleatéria dos cromossomas homdlogos.

As espermatogdnias passam por processos mitéticos.

re® ™moH = >

Espermiogénese, diferenciagdo celular dos espermatidios.
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3.7. Classifiqgue como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmagdes.
(A) A diferenciagdo de espermatozoides a partir de espermatidios inicia-se durante a vida embriondria.
(B) O processo de diferenciagdio dos espermatozoides completa-se quando estes contactam com o oécito

IL

Regulagdo Hormonal Masculina - em construgdo

Solugdes:
4,
41.D
42D
) ) ) ) 43.F-A-D-E-C-B
4.1. Selecione a alternativa que permite obter uma afirmagéo correta. A AV Y EFDEE Y

A hormena hipofisdria que atua ao nivel dos tibulos seminiferos e regula o processo de espermatogénese é

a..

(A) GnRH

(B) LH

(€) Testosterona
(D) FsH

4.2. Das hormonas a seguir indicadas refira a que é segregada pelas células intersticiais.

(A) Progesterona
(B) Gonadoestimulinas
(€) Estrogénios
(D) Testosterona

4.3. Reconstitua a sequéncia temporal dos acontecimentos relativos a regulagdo hormonal masculina, colocando

por ordem as letras que os identificam.

(A) Diminui¢do da produgdo de GnRH

(B) Diminuigdio da concentragéo de testosterona
(C) Inibigdo das células de Leydig

(D) Inibigdo da hipéfise

(E) Diminuigdo da produgdo de LH e FSH

(F) Elevada concentragdo de testosterona

4.4, Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmagdes.

(A) O aumento dos niveis plasmdticos de LH estimula a atividade secretora das células de Leydig.

(B) A produgdio de LH & inibida pelo aumento dos niveis plasmdticos de testosterona.

(€) No interior dos tibulos seminiferos, observam-se células em vdrios estddios da espermatogénese,
associadas a células produtoras de testosterona.

(D) O nivel plasmdtico de testosterona é regulade por um mecanismo de retroalimentagdo positiva.

(E) Atuando sobre as células de Sertoli, a FSH estimula a espermatogénese.
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Andlise de Dados Clinicos - em construgdo

5.1,

5.2,

Selecione a alternativa que permite obter uma afirmacdo correta.

Quando surge uma anomalia que se traduz pela ndo descida dos testiculos para o escroto, o individue
afetado serd estéril, mas ndo se verifica qualquer alteragdo relativamente ao aspeto e comportamentoe
masculinos. Na puberdade desenvolvem-se normalmente os carateres sexuais secunddrios. A manutengdo

dos carateres sexuais secunddrios nestes individuos deve-se ao facto de ndo terem sido afetadas(os) ...

(A) as células de Sertoli.
(B) os espermatdcitos II.
(C) as espermatogdnias.

(D) as células intersticiais.

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) a seguinte afirmagdo.

(A) Em individuos sujeitos d remogdo dos testiculos, aumenta a produgéio de GnRH pelo hipotdlatmo.

Esmeraldo Coelho

Solugdes:

51.D

52 AV
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Morfologia e Fisiologia do Aparelho Reprodutor Feminino - em construgdo

. . . . Solugdes:
6. Observe atentamente as seguintes figuras onde se encontra representado o sistema reprodutor feminino: ¢

6.1,

1 - Trompa de Falépio
2 - Ovidrio

3 - Utero

4 - Uretra

5 - Clitéris

6 - Cérvix

7 - Vagina

6.1. Legende a figura.

6.2. Selecione a alternativa que classifica corretamente as afirmagoes (1, 2 e 3).

1. Os ovdrios estdo revestidos internamente por endométrio.
2. As trompas de FalSpio estdo em contacto com os ovdrios.

3. Os ovdrios produzem células germinativas e hormonas.

(A) 2.é verdadeira, 1. e 3. sdo falsas.
(B) 2.é falsa, 1. e 3. sdo verdadeiras.
(€) 1. é verdadeira, 2. e 3. sdo falsas.

(D) 2.e 3. sdo verdadeiras; 1. é falsa.

10
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Ciclo Ovarico / Oogénese - em construgdo

SolugGes:
7. Observe atentamente a sequinte figura:

7.1. Ciclo ovdrico, mais
propriamente, a maturagdo e
2 ,,_,‘7“ libertagdo de um odcite II a
b ¥ nivel dos ovdrios, na sequéncia
da ocogénese.

7.2. Ovdrios
7.3. Inicia-se na puberdade

7.4.

A - Fase Folicular
B - Fase Luteinica
€ - Ovulagdo

7.5.

1 - Faliculos primordiais

2 - Foliculo primdrio

3 - Foliculo Maduro/de Graaf

4 - Oécito IT
5 - Corpe Liiteo/Amarelo
desenvolvido
6 - Corpo Liteo/Amarelo
degenerado
7.6. Libertagdo de

progesterena e estrogénios.
77.8

7.1. Identifique o processo representado na figura. 7.8. A
79.A-D-C-E-F-B

7.2. Localize o processo representado na figura,

7.3. Refira o periodo da vida em que o processo se verifica.

7.4. Indique as etapas do ciclo ovdrico que correspondem respetivamente as letras A, B e C.

7.5. Legende a figura.

7.6. Indigue a fungdo das células assinaladas na estrutura 5.

7.7. Selecione a alternativa que permite obter uma afirmagéo correta.

O ovdrio esquematizado ndo pode pertencer a uma mulher grdvida porque ...

(A) o odcito II foi recebido pelo pavilhdo da trompa.
(B) o corpo amarelo degenerou.
(€) ocorreu ovulagdo.

(D) formou-se o corpo amarelo.

7.8. Selecione a alternativa que permite obter uma afirmagdo correta.

Na oogénese, a primeira divisdo meidtica completa-se ..

(A) imediatamente antes da ovulagdo, formando o odcito IT encerrado no foliculo de Graaf.

(B) entre o nascimento e a puberdade, durante o desenvelvimento dos folicules primordiais em foliculos de
Graaf.

(C) antes do nascimento, nos oécitos I encerrados nos foliculos primordiais.

(D) no momento da fecundagdo.

11
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7.9. Reconstitua a sequéncia temporal de acontecimentos relativos ao ciclo ovdrico.

(A) Oogénias em processo de amadurecimento.

(B) Ovulagdo.

(C) Conclusdo da primeira divistio da meiose.

(D) Odcito I bloqueado em préfase I.

(E) Formagdo de duas células haploides: odcito IT e 1° glébulo polar.

(F) Célula haploide bloqueada em metdfase IT.

Regulagdo Hormonal Feminina - em construgdo

8. ~
Solugdes:
8.1. No ciclo sexual hd uma interagéio entre hormonas hipofisdrias e hormonas do préprio ovdrio. 8.1.1.D
A hipéfise produz inicialmente a hormona A, que estimula a produgdo da hormona B pelo foliculo; apés a
8.2. ¢
ovulagdo, forma-se o corpo liteo por estimulagde da hermona € da hipéfise. O corpe liteo segrega, entdo, a
hormona D. 83
Os estrogénios e a
progesterona da pilula exercem
. . . . uma retroagdo negativa sobre o
8.1.1. Selecione a alternativa que permite obter uma afirmagdo correta. complexo hipotdlamo-hipéfise:
As hormonas A, B, C e D sdio, respetivamente ... beixa de haver libertaglo de

FSHe de LH;
(A) FSH, progesterona, estrogénio e LH.

Q ovdrico fica em repouso, ndo

(B) FSH, estrogénio, progesterona e LH.

se verificando ciclo ovdrico,

(C) pr‘OgESTEr'OﬂCl, FSHJ LHe eS']'l"OgéﬂiO. pelo que ndo hd desenvolvimento
.. des foliculos ovdricos nem
(D) FSH, estrogénio, LH e progesterona.

ovulagde, nem formagdo do

corpo amarelo.

8.4.C

8.2. Selecione a alternativa que permite obter uma afirmagdo correta.

. . . ~ 8.5.
A fase folicular do ciclo ovdrico ocorre pela agéo da hormona ...

A.F B.V C.F D.F

(A) LH E.V F.F 6.V H.V
(B) progesterona
8.6.
(¢) FsH A.1,37,8
(D) estrogénios B.5.6
C. 24

8.3. A pilula anticoncecional feminina fornece continuamente estrogénios e progesterona, impedindo a ovulagdo.
Expligue, atendendo & sua composi¢do, o modo de agéio da pilula ao nivel do complexo hipotdlame-hipéfise,

referindo os consequentes efeitos sobre o ovdrio.

12
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8.4. Selecione a alternativa que permite preencher os espagos, de modo a obter uma afirmacdo correta.

A progesterona é uma das hormonas sexuais femininas. Apés a ovulagdo, esta hormona é segregada pelo
, e a sua produgdo o desenvolvimento de novos foliculos ovdricos.

(A) foliculo de Graaf (..) inibe
(B) foliculo de Graaf (..) estimula
(€) corpo amarelo (...) inibe

(D) corpo amarelo (..) estimula

8.5. Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmagdes.

(A) O ciclo sexual feminino é regulado unicamente por mecanismos de retroalimentagdo negativa.

(B) A concentragdo de progesterona baixa bruscamente quando se dd a degeneragdo do corpo liteo.

(C) Os foliculos ovdricos possuem recetores para a GnRH e sdo estimulados por esta hormona a produzir
estrogénios.

(D) Imediatamente apds a ovulagdo verifica-se um pico nas concentragdes de FSH e LH no sangue.

(E) Os estrogénios produzidos durante a fase folicular induzem a proliferagdo das células do endométrio
uterino.

(F) Apés a ovulagéio, a FSH estimula a atividade secretora das células foliculares, levando & formagéio do
corpo ldteo.

(6) A retfroalimentacdo negativa exercida pelas hormonas de corpo liteo sobre o complexo hipotdlamo-
hipéfise conduz a degeneragdo do corpo Iiteo.

(H) Durante a fase proliferativa do ciclo uterino, as células do endométrio desenvolvem recetores para a

progesterona.

8.6. Ao lengo do ciclo sexual feminino desenvolvem-se nos ovdrios diferentes estruturas.
Faga corresponder uma letra da Coluna I a cada um dos algarismos da Coluna II.

Coluna I Coluna IT

A. Corpo Liteo 1. Produz quantidades elevadas de progesterona e

B. Foliculo primordial quantidades mais baixas de estrogénios.

€. Foliculo de Graaf 2. Encerra um oédcito IT.

3. Produz hormonas que mantém o endométrio uterino
durante as primeiras semanas de gravidez.

4.  Produz quantidades elevadas de estrogénio.

Encontra-se presente no momento do nhascimento e
mantém-se em repouso até & puberdade.

6. Encerraum odcito I.
7. Desenvolve-se na segunda metade do ciclo sexual.

8. O seu desenvolvimento ¢ estimulado pela LH.

13
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Solugbes:
9. Na menopausa, ocorre esgotamento dos foliculos ovdricos.
. ~ . . . o i 9.
Explique a relagdo existente entre o esgotamento dos foliculos ovdricos e os elevados niveis plasmdticos de
LH e FSH verificados na referida fase da vida da mulher. Com o esgotamento dos

foliculos ovdricos diminui a
producdio de hormonas ovdricas;

O complexo hipotdlamo-hipéfise
deixa de estar inibido, deixa de
ocorrer a refroagdo negativa
das hermenas evdricas sobre o
complexo hipotdlamo-hipéfise;

Na auséncia  de  inibigdo/
retroagdo negativa ocorre o
aumento da libertagdo de
gonadoestimulinas - FSH e LH.

14
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Cruzamentos de Monoibridismo e Leis de Mendel

Solugdes:
10. Os rabanetes podem apresentar-se sob trés formas: longa (LL), arredondada (AA) e oval (LA).
Linhagens de rabanetes de forma longa, cruzadas com linhagens de rabanetes de forma redonda, produzem 10.1.
uma descendéncia toda constituida por individuos de forma oval.
Por sua vez, estes, ao serem cruzados entre si, produzem uma descendéncia de rabanetes de forma longa- LL x AA:
oval-redonda ha proporgdo 1:2:1, respetivamente. i
AlLa|La
AlLa|La
10.1. Explique os resultados obtidos recorrendo ao xadrez mendeliano.
Gendtipo:
100% - LA
10.2. Indique qual a proporgdo fenotipica esperada na descendéncia se cruzarmos rabanetes de forma oval com Fenétipo:
rabanetes de forma redonda (apresente o xadrez mendeliano). 100% - Rabanetes de forma oval
10.3. Explique se a primeira e a segunda Leis de Mendel se verificam no cruzamento descrito. hia
x H
e
Ll |La
LA | AA
Gengtipo:

25%-LL 25%- AA 50%-LA
Fenétipo:
25% - Rabanetes de forma longa

25% - Rabanetes de forma
arredondada

50% - Rabanetes de forma oval

10.2.
LA x AA:
L A
A | LA | AA
A | LA | AA
Fenétipo:

50% - Rabanetes de forma oval

50% - Rabanetes de forma
arredondada

R: Descendéncia de rabanetes
de forma oval - arredondada
numa proporgéo 1:1.

10.3.

A 17 Lei de Mendel verifica-se
no cruzamento descrito, uma
vez que os individuos da geragdo
F1 sdo semelhantes entre si,
apresentande tedes forma oval
- uniformidade dos hibridos da

1% geragdo.

A 2% Lei também se verifica no
mesmo cruzamento, visto que os
individues da geragde F2
apresentam diferentes
fendtipos, o que significa que na
formacéo dos gdmetas ocorreu
segregaclio independente dos
genes.
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